

# శ్రీ శ్రీశేషులైన ఆకుండి వ్యాసమూర్తి శాస్త్రిగారు

దర్శా యజ్ఞస్మ గారు, B. A. L. T.

“ ఆకుండి వంశదుగ్ధాబి స ధూకరా  
 కావధాకరకీర్తి గనియె నెవఁడు  
 వ్యాసర్షి కృతవహాభారతామ్నాయఁబు  
 దెలుగునఁ గ్రోత్తగా నిలిపె నెవఁడు  
 పరస రాజసుపేంద్రవర కళాశాలఁ బ్ర  
 ధావ పంశీతుఁడు నాఁ దనరె నెవఁడు  
 బుధజనాహ్లాదమై సొగ డొందివ యనర్హ  
 రాఘవాదుల నెన్నొ న్రాసె నెవఁడు  
 శాస్త్రిగారని మేటియె జ్ఞులును బాల  
 భక్తి నినుదఁడములఁ గొను ప్రభు వెవఁడు  
 అట్టి వ్యాసునిచారిత్ర మాండ్ర ధూమిఁ  
 దనరుఁ గావుత మాచంద్ర తారకముగ.”



శ్రీ శ్రీ. ఆకుండి వ్యాసమూర్తి శాస్త్రిగారు

దక్షిణ గంగనాఁ దద్దయు నొప్పిన గోదావరి  
 యొక్క తీర దేశంబులు జగదాదినుండియఁ బనిత్రవంతం

బులై పుణ్యజనాకీర్ణంబులై, పంటసాలఁటి కాకరంబులై  
 లక్ష్మీవాణీసగుల కాటపట్టులై యేవుమిటి యున్నవి.

గోదావరి పాయ లేడింట నొక్కటియగు వశిష్టకుఁ  
 బచ్చిమతీరంబునఁ దొల్లి బ్రహ్మ మహేంద్రమహిమతో  
 నపూర్వంబగు యజ్ఞం బొందు చేసెను. అప్పటినుండియు  
 నత్రావు బ్రహ్మకుండంబను పవిత్రతీర్థంబై యలరు  
 చున్నది. ఇమ్మహాపుణ్య తీర్థంబు చెంతఁ గాకర  
 పట్టణ గ్రామంబు గలదు. ఇది ప్రస్తుతము పశ్చిమగోదా  
 వరి మండలములోని తణుకున కాలు మైళ్ల దూరమున  
 నున్నది. ఇది చిరకాలమునుండియుఁ ద్రిలింగ దేశంబునం  
 గల గొప్ప విద్యాసీతఁబులలో నొక్కటియని ప్రఖ్యాతి  
 గాంచినది. ఇది గీర్వాణాండ్ర భాషాయోషామణులకు  
 సునివాలు బయలై, సారవంతమైన విద్వాంసుల పంట  
 ధూమియై, పరిధివిల్లుచున్నది. ఇయ్యది 'మహార  
 శబ్ద శాస్త్రపారగులఁ బైయాకరణులకును, భారత  
 రామాయణాద్యనేక పురాణ ప్రవీణులైన పౌరాణికుల  
 కును, వృదు సుధారరసభాషభాషరసవార్ధ విజనరసనా  
 విశారదులగు మహాకవులకును, వివిధతర్కవిగాహిత  
 సముస్థశాస్త్ర సాగగగీరుఁ ప్రతిభులైన తార్కికు  
 లకును, చతుర్వేదాధ్యైన్యాధ్యాపక సంఘంబులకును,  
 నధీతిబోధాచరణ ప్రచారణంబుల విద్యులకుఁ జతుర్దశేత్వ  
 కల్పన చేయు పంశీతులకును దాఁలంబై యొప్పుచుండు.

ఆ గ్రామంబున నారామద్రావిడకలకల్ల జులగు  
 కాకరపర్తి వేంకటశాస్త్రివారుండు కాఁపురము చేయు  
 చుండు. వీరికి రామాంబిక యను ధర్మపత్ని యుండు వేంక  
 మాంబ కను బాలాసుణి యుద్భవించె వేంకమాంబను  
 నాయమ తల్లిదండ్రులు ఖండసల్లి గ్రామవాసియగు నా  
 కుండి వేంకటశాస్త్రిగారి కిచ్చి వినాహము చేసిరి. వేం  
 కటశాస్త్రి వేంకమాంబ లిద్దఱు ననుకూల దంపతులై  
 సుఖంబుగఁ దమయాత్ర సాగించుచుండిరి. కొంతవడికి  
 వేంకమాంబ గర్భిణియై పురిటికిఁ బుట్టినొంటికిఁ గొంపొ

**మా గ్రంథీర్ష మాసము]**

**క్రిత్తిశేములైన ఆకుండి వ్యాసమూర్తిశాస్త్రీగారు**

ఎంబడియె. కాకరపర్తి గ్రామంబున సామ్యసంవత్సరము నందు (క్రీ. శ. ౧౮౬౦ ప్రాంతమున) ఒక శుభదినంబున వేంకమాంబ విబుధాధీనాధుఁడగు వ్యాసమూర్తిశాస్త్రీం గనెను. కుమారసంభవంబునకుఁ జాల సంశయించుచు జాత కర్మాదిక్రియాకలాపంబులకల్ల నాకుండి వేంకటశాస్త్రీ గారు కడుముచ్చటగ నివ్వర్తించిరి ఆ బాలుఁడు శుక్ల పక్ష చంద్రునివలె దినదిన ప్రవర్ధమానుడగుచు, సకల కళాపరిపూర్ణుడై, తపవీక్షణ చంద్రికలచేఁ గవికులంబు నలరించుచు, వాత్రుచకోరకంబుల వికాసభాసమానములం గావించుచుండె.

వీరికిఁ దండ్రిగారు సకాలంబున విద్యాబుధులు గఱపి తగిన కట్టుకాట్లలో నుంచి పెండ్లి. ఇంట నున్న పుడే వ్యాసమూర్తిశాస్త్రీ గారు రమరమను, శాండ్రనాను సంగ్రహమును, రఘువంశమును, భట్టి కావ్యమును, నాద రాజలఘుకాముది మున్నగు గ్రంథములను దండ్రిగారి యొద్దఁ జదివిరి. వీరికిఁ బ్రధానగురువును వేదలు సోపాధ శాస్త్రీగారిలో వీరు నాటకాలంకార సాహిత్యగ్రంథ ములం జదివిరి. ఆణివిళ్ల శంభుశాస్త్రీగారికడ కారికా లి, ముక్తాశులంక; నింటూరి సోపాధశాస్త్రీగారి నాస్మిధ్యంబున సిద్ధాంత కామదీ, తత్త్విబోధియలను; ఆంధ్రు రామమూర్తి శాస్త్రీగారి యొద్ద నుపనిషద్భాష్యమును, బ్రహ్మసూత్రభాష్యమును, నానందగీని, రామాందరత్నప్రభా బ్రహ్మవిద్యాభరణానులను సం ప్రదాయానుసారంబుగఁ జదివిరి. వీనికిఁ దోడుగా ఆణి విళ్ల వేంకటశాస్త్రీగారి సమకంబునం గూర్చుండి పారాశక్రి, గాలామృతము, నుమాను హేళ్యర సంవాదము మున్నగు జ్యోతిష గ్రంథముల నభ్యసించిరి. దీనం గనియక వీరు పురాణపంఠ భద్రశ్యాశాస్త్రీగారి యొద్దఁ దెనుఁగులక్షణములు నేర్చికొని, గోవిందస్థుల రాజన్న శాస్త్రీగారి సాహాయ్యంబున శాండ్రశబ్దచింతా మణిని, వృత్తరత్నాకరాది గ్రంథములను జదివిరి. దీనికిఁ దోడుగ వీరు ధృత్యున్నతోత్సాహులై, బహుళ గ్రంథావలోకనదీక్షితులై, గీర్వాణ వైకృతంబులం దసమాన పాండిత్యంబు గడించిరి. వీరుపకారవేతనము గొనుదిన ముల లోకకొంచెము పూర్వ మాంగ్ల భాషాభ్యసనము

చేయు నుత్సాహముతో నక్షరములను నేర్చికొనుటయే వీరి విజ్ఞాన గ్రహణాసక్తిని వేనోళ్లఁ జాటుచున్నది.

వ్యాసమూర్తి శాస్త్రీలు గారు (క్రీ. శ. ౧౮౭౨ మొదలు క్రీ. శ. ౧౮౭౪ వఱకు) రెండు సంవత్సరములు తమ స్వగ్రామమును ఖండవల్లియం దాంధ్రోపాధ్యాయులుగ నుండి, యంత వాతేండ్లు (క్రీ. శ. ౧౮౭౪-౧౮౮౦) క్రొత్తపేటలోఁ దెలుఁగుపండితులుగఁ బని చేసిరి. అంతకుండి గారు క్రీ. శ. ౧౮౮౦ రాజమహేంద్రవరము చేరి యందలి ప్రాథమిక పాఠశాలయందు సుస్కృతభాషాపండిత పదవిని సుపాదించి పనిచేయుచు, బిమ్ములు దొరతనమువారి బోధనాభ్యసన కళాశాలా సంస్కృతోపాధ్యాయులవలె నుండి, కొంతవఱకి వారి కెంత యుఁ దగియున్న శాస్త్రుకళాశాలా గీర్వాణభాషాపండితులై వన్నె కెక్కిరి. కడదాఁక నీపదవియందే యుండి యందఱు పండితుల మన్ననలకుం బాత్రులైరి.

వీరికి ఇరువదియేండ్లప్రాయముననే వీరి తండ్రి గారు పరలోకగతులైరి. అప్పటినుండియు సంసారము మోయు బాధ్యతయంతయు త్యేష్టుఁడగు నీయనమీదనే పడెను. వీరు మువ్వకు సోదరులు. ఇందొక్క రిరువది నాల్గవఱకుఁ బనే కాలధగ్గము నొందిరి. గాంభీర్యవారా శియు, విశేషానుకంపాయ త్తదిస్తులను, నదా సన్మార్గవర్తులును నగు వ్యాసమూర్తిశాస్త్రీగారు తమ సోదరు లను గంటికి తెప్పనలఁ గాచుచు, వారి కెట్టి లోపంబేని గల్గునేమో యని తమ లోకైలనేని బోకార్చికొని వారి వాంఛితంబులం దీర్చవారు. వీరు స్వార్జిత విత్తంబుతో సోదరులకుఁ జనుపు చెప్పించి వారి కటుంబములను బోషించుచు, వారివారికి వలయు గృహోపకరణంబులను, ఆ వాసంబులను నేర్పఱచి, వారి కెట్టిలోపంబులు రాకుండ వేయి విధంబులం జూచి కాపాడువారు. వీరి భార్యకూడ వీరి కుట్టి యు దారస్వాంతయే. చుట్టూల నురభియై సొబ గునొందిన యీయము తనభర్తకంటె వేయిబడుంకుల యాదరముతో మఱుండులకు వలయు భోజ్యాదుల నిడి, యభ్యంగనాద్యుపచారంబులఁ సకాలంబుఁ జేయుచు నబ్బులకులను రెండవతల్లివలెఁ జూచుచుండెడిది.

మనదేశమునందలి పండితులలో శాంతమూర్తులును, సౌఖ్యవంతులును, సౌజన్య విస్తారులును నగువారు పెక్కుండ్రు గానరారు. ఇట్టి మహనీయగుణంబులు గల వీరికి వీరేసాటి. "నిండుకుండ తొణక" దను నుడికి లక్ష్యముగఁ జేర్చిన నను వైన శాంతస్వాంతులు వీరే. చాల మంది పండితులు వీరికి మిత్రులే. ఒకవేళ వీరి విద్యావైరుష్యము నెవ్వఁడే ద్వేషించి వీరివీడికి వాడు కు వచ్చినచో, వాని యారాకడను మిత్రత్వంబునన పోకాడ్యవారు. ఆనవసరంబుగఁ బండితుల వాదంబులం బ్రవేశించి కయ్యమునకుఁ గాలుద్రవ్యువారుమాత్రముగారు. తమ కంటఁ జెన్నపండితులు వీరిని దర్శింప వచ్చినను వారిని బహుభంగుల బహూకరించు వారే కాని మాత్సర్యముతోఁ గొడిమెలు కట్టువారు మాత్రము కారు.

విద్య నేర్చికొన నభిలషించు శిష్యులమునెడఁ బుత్రవాత్సల్యంబు గల్గి వారే జోరిన దానిని వారికి సుబోధ మగురీతిని జెప్పువారు. అంతేవాసు లందఱు వీరి సమితగౌరవముతోఁ జూచునట్లనర్చినవి వీరి సాధు వర్తన, సౌమనస్య, బోధనకాశల్యంబులే. ఇంతియ కాక వీరు, వివేకానందిస్వాముల వారివలె, బ్రహ్మజ్ఞానము నన్ని జాతులవారికి నుపదేశింప నగు ననువాకముము గల మహాత్ములు. వీరియొద్ద భగవద్గీతఁ జదువ నభిలాషపడిన యొక్క యంప్రభవునితో, "వేదములను విఁగూఁచి స్త్రీ సూద్ర బ్రహ్మబంధువుల కొఱకు వేదవ్యాసుఁడు భారతమును రచించెను. సనత్కుజాతీయము, వివరనీతి, భగవద్గీత, ఉత్తరగీత మున్నగునవి భారతమున నున్నవి. వీనినిగూడ సూద్రులు చదువవలెననియే వ్యాసులవారి యభిప్రాయము. ఇంతియ కాక నూతుఁడు వ్యాసమహర్షి తలన బ్రహ్మజ్ఞానమును సంపాదించి శౌనకాది మహర్షులకు బోధించె"ననుచు వాతనికి భగవద్గీతను జెప్పిరి.

వీరికి ధనమునంపకు, నైహికానందములందును వైముఖ్యముమొందు. వీరి యిరుగుసొరుగుల నున్న యన్న దానమువారి కోడలు గోదావరిలో బట్టల నుతికికొను చుండఁగా నాయుమెడలోని నాను నీయం బడి కాన్పింపలేదు. మఱుసటి యుదయమున నారాతి కడనే బట్టల నుడికికొనుచుండఁగా కాస్త్రీగారి భార్య

కానాను దోరకను. ఆమె యద్దానిని కాస్త్రీగారి కీయ, వారు దాని నాతరుణముననే తీసుకొనిపోయి వారి కిచ్చిరి. తత్త్వజ్ఞులగు వీరికి బ్రహ్మనందమే యానందము. వీరు నేతొండానందంబుల రోయువారు. చిన్న తనంబున వీరికి వీధినాటకములం జూచు యం దభిలాష మొందుగ నుండెడిది. మిత్రుల ప్రోత్సాహంబు కారణం బుగ నొక్కవాఁడు నాటకమును జూడఁబోయి, నాటకకాలవఱకు వెళ్లి, విప్రువైముఖ్యము నొంది, దానిఁ జూడ నేరించికొనచు నంటికి మగిడి వచ్చిరి

వీరికంటె నెన్నియోంతులు తక్కువ పాండిత్యము గలవారు చాలమంది దోరశనమువారి నున్ననకు బాత్రులై వారివలన బిరుదములకు జూరిరి. వీరి కీచికుదులు లభింపమికి వీరే కారణధూతులు. కావుననే నిరాడంబకులున, సర్వశోముఖపాండిత్యాభిశోభితులును నగు వీరికి "మహామహాపాధ్యాప" బిరుదము లభింపలేదు.

ఆపద్బాంధవులగు నిమ్మకూనీయునికీ గుగభక్తి మొందు. వీరి వ్యాకరణగుఱవుగా రనసానకేశుం దున్న వార్త విని, వారి సమక్షంబున కేరి, శాంతపడి యుచ్చో నుడి, వారి ముత్తరక్రియలు చేయించి వారి కుటుంబము నకు సాధ్యమయినంత సాయము చేసి యంటికిఁ దిరిగి వచ్చిరి.

వీరు బహుశాంధ్ర గ్రంథరచనాదతులు. వీరు (౧) మాయూరనూర్యకేతకము, (౨) భామినీ విలాసము, (౩) గఁగాలహరి, (౪) సర్వభూషణము, (౫) ప్రబోధ చంద్రోదయము, (౬) పరాశరస్మృతి-యను మిత్రాంధ్ర గ్రంథమును రచించిరి. (౭) కాళిదాసకృత ఋతుసంహారమును కుద్ధాంధ్ర గ్రంథంబుగఁ బరివర్తించిరి. (౮) భారతీభక్తి యను విన్నుగ్రంథమును గూడ వ్రాసిరి. ఇంతియ కాక వీరు (౯) భారతము నాంధ్రీకరింప మొదలిడి పదుమూఁడు పర్వంబులఁ దిరిగించిరి. వీరు (౧౦) నైమగనును గూడ శాంధ్రభాషలో రచియింప దోరఁకొసిరి. కాని, యిది పూర్తి కాకుండఁగనే వీరు పరమ పదివారి వీరిశైలి నిర్దుష్టవై, కశినముగ నుండి నారికేళ పాకమే యనిపించికొనుఁదిగ నున్నది. వీరి కవనమునకుఁ బాకశుద్ధియు, ధారాశుద్ధియుఁ దక్కువ. ఇందుచేతనే

యొకరు "శాస్త్రులుగారి పాకము స్వయంపాకమువలె కుచిగా నుండునే కాని రుచిగా నుండ"దని ఛలోక్తిగా ననిరటలు.

ఇమ్మహామహుడు నూత్రభాష్యులు పదివి బ్రహ్మజ్ఞానమును గూడ నార్జించిరి. ఆర్జించుటయే కాక దానిని చరమాపస్థలో ననభవమునకుఁగూడఁ దెచ్చికొనిరి. వీరు రోగసీడితులై బాధపడుచున్నపుడు వైద్యులు వచ్చి మీ కెట్లున్నదని యడిగిన "నేను హాయిగ నున్నాను, నాకు బాధలే"దనియు, బంధువు లడిగిన వారితో "నాకశీరము బాధపడుచున్నది గాని నేను బాధపడుటలేదు, విచార మ్మూట తలపెట్టవల"దనియు, బలుమాటు పల్కుచువచ్చిరి. "ఎట్టి పండితులకైనను నిట్టి యద్వైత సిద్ధి గలుగుట యసాధారణ"మని యొక రాంధ్రపత్రికకు వ్రాసియున్నారు.

వ్యాసమూర్తిశాస్త్రిగారు క్రీ. శ. ౧౯౧౬ ఫిబ్రవరి రెండవతేదీ పగలు పదిగంటలకు స్వర్గస్థులైరి. కర్మకళోరంబగు నీలిగుఢముశిరోమణిలోకాంతరగతి విని, నాజ్మయధురంధరులును, యశోనిలయులును నగు బ్రహ్మశ్రీ కల్లూరి వేంకటరామ శాస్త్రిగారు లేక శ్లోకని వ్రాసి తమచునోవైకల్యాణభూతి నిట్లు ప్రకటించిరి: "వీరిబుధాక్రమగునకు గీర్వాణాంధ్రవాణీ సృజాలింగన

సంపత్తి బలాత్కారంబునం గాక స్వయంబుగా సంభవిల్లినందున స్వయంభూ (బ్రహ్మ) భావంబు సమకూరెనో, యేకాంతసద్గుణగణ్యుని నా గోపాలంబును శమదమాది సంపత్తి గల ధీరకాంత పుగువరత్నంబని పేర్కొంగురో, శాస్త్రంబున యోగ్యులకు నేడడుగులు కూడ నడచుటచేతం గాని, యేడుమాట లాడుటచేతం గాని సిద్ధించు'నని ప్రసిద్ధిఁజెందిన నిరుపమాన 'సాప్తపదీ నంబు' (పశ్యంబు) మాకు నేకత్రనివాసంబున నేను హృద్వశేణ్యు'లో సంవత్సరసప్తకం బవిచ్చిన్నంబై యల రాచెనో యట్టి యాకుండి వ్యాసమూర్తి పండితబ్రహ్మవరుండు స్వర్గస్థుఁడైనందున నెంతయుఁ జింతాక్రాంతుఁడనగుచున్నాఁడను." ఇట్టిమహామహుని కీర్తి యాచం ద్రార్క మాంధ్రావని నెలకొని యుండుఁగాక.

"చ. ఆభినవభట్టభాణుఁడన  
నర్మిలి నొక్కఁడు వన్నె కక్కెఁదా  
నభినవపండి నాఁ బరఁగి  
యద్భుతకీర్తిని గాంచె వేటొకం  
ఉభినవ గాధినూనుఁడను  
నంకము దాల్చె వటొక్కఁడీవునున్  
ఆభినవవ్యాసమూని దిరు  
దాంకము దాల్చఁగదయ్య యింతటకా."

## శతకమంజరి (భక్తిసంపుటము)

ఈపుస్తకంలో వృషాధిశతకము, సర్వేశ్వరశతకము, దేవకీనందనశతకము, ఒంటిమిట్ట రిఘువీరశతకము, నారాయణశతకము, కాళహస్తీశ్వరశతకము, దాశరథిశతకము, రంగళాయి శతకము, రామతారకశతకము, రామచంద్రశతకము అనే పదిశతకాలు ఉన్నవి. ఒక్కొక్కశతకానికి దానిని విమర్శిస్తూ ప్రకాశకులు వ్రాసిన మంచిపీఠిక ఉంది. చాలా వ్రాతప్రతులతో నర్మిచూచి వాటిల్లోనుంచి తీసిన పాఠాంతరాలున్న ఎక్కింపబడినవి.

మనీజరు : ఆంధ్రగ్రంథమాల, 6-7, తంబుశెట్టివీధి, జార్జిటవుణ, చెన్నపురి.